

Секция «История России с древнейших времен до XVIII века»

Проблема происхождения идеи Ф.И.Страленберга о сепаратизме сибирского губернатора М.П. Гагарина

Научный руководитель – Туров Сергей Викторович

Мирошниченко Кирилл Алексеевич

Студент (бакалавр)

Тюменский государственный университет, Тюмень, Россия

E-mail: stud0000261096@utmn.ru

В 1730 году Ф.И.Страленберг в своей работе «Северная и Восточная часть Европы и Азии» утверждал, что первый губернатор Сибири М.П.Гагарин стремился превратить вверенные ему земли в отдельное царство, что стало главной причиной его дальнейшей опалы[8].

В 1838 году П.А. Словцов в труде « Историческое обозрение Сибири» сформулировал тезис, о том, что после низложения Гагарина, в Тобольске сложилась устная традиция о его сепаратизме [7]. В 1889 году Владимир Константинович Андриевич в работе «История Сибири» отметил, что в Тобольске и в его время существовал подобный слух[2]. В современных исследованиях, посвященных первому губернатору Сибири, включающих документы о ходе следствия над Гагариным, как причина его опалы указываются финансовые махинации на губернаторской должности. Однако тезис об устной традиции о сепаратизме, опирающийся на работы Словцова и Андриевича, здесь находит своё отражение: признаётся факт устной традиции о сепаратизме среди тоболяков, мнение Страленберга рассматривается как отражение этой традиции [1,3,6].

В связи с тем, что подобное объяснение формирования идеи о сепаратизме губернатора Гагарина опирается на более поздние источники, необходимо выяснить обоснованность данного мнения, базируясь на более релевантных рассматриваемому вопросу источниках.

Поэтому любопытно привлечь к исследованию дневники соотечественников Ф.И.Страленберга, плененных офицеров армии Карла XII, дабы понять отношение к губернатору Гагарину в этой среде. Также важные сведения о положении дел в Тобольске первой четверти XVIII века содержат путевые записи шотландца на русской службе Джона Белла.

Для решения поставленной проблемы, в настоящей работе задействован информационный подход к изучению источников личного происхождения, рассматривающий данный источник как носитель информации, отражающий действительность прошедшего времени[5].

Лейтенант шведской армии Леонард Кагг вёл дневник с 1698 года[10]. В 1709 году, был взят в плен, с 1711 года пребывал в Тобольске[10]. Находясь в плену автор свободно вёл дневник, без внешней цензуры, что видно из записи за 8 июля 1715 года, где он назвал православных язычниками [10]. Гагарина Кагг упоминал около 30 раз. Большая часть этих записей затрагивали перемещения губернатора. Из других записей видны положительные взаимоотношения каролинов и князя: губернатор давал пленным денег взаймы[10], находил им работу при своём дворе[10], приглашал старших офицеров на именины своей дочери[10].

Однако наибольший интерес вызывает отсутствие реакции в дневнике на низложение Гагарина. В 1718 году лейтенант писал о том, что Матвей Петрович отправился из Тобольска в Москву[10]. Вернутся Гагарину в Тобольск, было уже не суждено. После этого Кагг ничего не писал о князе.

Лейтенант Улоф Хорд вёл свои записи с 1708 года, был взят в плен под Полтавой, находился в Тобольске с 1712 года. У данного автора М.П. Гагарин упоминался 8 раз, 7 записей затрагивали перемещения губернатора. Самого князя Хорд охарактеризовал так: « Губернатор

Сибири князь Матвей Петрович Гагарин, очень дружелюбный, любезный и щедрый господин по отношению ко всем шведам»[11]. Хорд также не реагировал на опалу губернатора, ограничиваясь записью о его отъезде в Москву 11 декабря 1718 года[11]. Но Гагарин упоминался в 1720 году, когда автор писал о том, что сибирским губернатором стал князь Черкасский, вместо Гагарина[11]. Здесь то автор и мог бы отметить, что Гагарин был смещен с губернаторской должности из-за сепаратистских наклонностей, но об этом он не написал.

В сочинении Страленберга сепаратизм губернатора выражался как достоверный факт[8], и если бы у других каролинов было схожее мнение, то оно вероятно было бы отмечено в дневниках, например в записи о смене губернатора у Улофа Хорда.

Журналы шотландского медика на русской службе, купца и дипломатического служащего Джона Белла, были опубликованы в Глазго в 1763 году. Он прибыл в Тобольск в 1719 году, когда М.П. Гагарин уже был низложен. Несмотря на это Белл писал о князе «прежний губернатор князь Гагарин впал в немилость у его величества и был отозван»[4]. Белл также положительно характеризовал взаимоотношения каролинов и Гагарина[4]. Он приводил эпизоды своего знакомства с каролинами, одним из которых был Ефим Дитмер[4], служивший в канцелярии Гагарина[9].

Нужно отметить, что Джон Белл довольно активно фиксировал различные устные нарративы жителей Сибири. Например повествуя о сибирских татарах, он отмечал их представления о Тамерлане. Также он писал о сибирской природе, истории присоединения Сибири Ермаком. Джон Белл был очень внимательным путешественником, и слуха о сепаратистских наклонностях Гагарина он бы не упустил. Тем не менее, в данном источнике нарратив о сепаратизме М.П.Гагарина не был отражен.

Подводя итог, можно сказать, что отсутствие малейшего упоминания сепаратистских наклонностей Гагарина, в дневниках шведских военнопленных, и путевых записках Джона Белла, позволяет поставить под сомнение тезис о существовании устной традиции о сепаратизме в Тобольске первой четверти XVIII века.

Источники и литература

- 1) Акишин М.О. Полицейское государство и сибирское общество. Эпоха Петра Великого. Новосибирск, 1996
- 2) Андриевич В.К. История Сибири. СПб, 1889 Ч.2
- 3) Бакулина Т.И., Гриценко Н.В., Ермаков И.И., Конев А.Ю., Коновалов В.В., Переплеткин Ю.И., Скипина И.В., Туров С.В. Сибирские и Тобольские губернаторы: исторические портреты, документы Тюмень 2000
- 4) Белл Д. Путешествия из Санкт-Петербурга по России в различные части Азии/перевод с английского, вступительная статья и комментарии С. В. Кондратьева./ Тюмень 2022
- 5) Ковальченко И. Д. Методы исторического исследования. М., 1987.
- 6) Пархимович С.Г., Туров С.В. Выдающиеся губернаторы Тобольские и Сибирские Тюмень 2000.
- 7) Словцов.П.А. Историческое обозрение Сибири М. 1838
- 8) Страленберг Ф.И. Записки капитана Филиппа Иоганна Страленберга об истории и географии Российской империи Петра Великого: Северная и восточная часть Европы и Азии/ Сост. Е.А.Савельева, Ю.Н. Беспятовых, В.Е. Возгрин. М.; Л., 1985 Вып. 1
- 9) Шебалдина Г. В. Шведские военнопленные в Сибири: первая четверть XVIII века. М. 2005.

- 10) Kagg L., Lewenhaupt A. Leonhard Kaggs Dagbok 1698–1722. Stockholm :Nordiska bokhandeln, 1912.
- 11) Olof Hårds Kort anteckningar öfwer mitt fångeskap uti Ryssland//Karolinska Krigares Dagböcker (KKD).Lund, 1908. Bd. 4. S. 340-369